

# 侨谊教育集团成立“春泥”奖教基金并颁发“校长特别奖” 首创！学生家长也获“校长特别奖”

“我心中最喜欢的老师”“校长特别奖”“‘慧关心’部门多元评价奖”“善美教师”……4月9日，“水韵侨谊，善美致远”侨谊教育集团紧密型学校2023年度颁奖盛典隆重举行，现场颁发41项个人及集体奖。梁溪区教育局、区人社局、区委统战部、团区委、区委党校、无锡产业集团等16个区级政府部门和学校理事单位的嘉宾，现场为140多名教职员工颁奖。

这是侨谊教育集团践行“办有温度的教育”办学理念、打造师生多元评价体系的又一次实践行动。据了解，经过个人自荐、部门推荐、师生投票等环节，侨谊教育集团紧密型学校今年推选出“校长特别奖”等41项个人及集体奖，有360余人次获奖。

此次颁奖活动中，侨谊教育集团总校长钱军与无锡北大建筑工程有限公司朱雅琴书记共同启动“春泥”奖教基金，成为活动的一大亮点。据了解，“春泥”奖教基金由北大建筑与侨谊实验中学共同设立，主

要用于资助和激励优秀教师教学科研工作，促进教师专业发展。

打造“彩虹成全”德育品牌，完善学生多元评价机制，“校长特别奖”是此次所有奖项中分量最重的奖项。该校从2021年开始设立“校长特别奖”，此次2023年度第三届“校长特别奖”评选，侨谊教育集团紧密型学校共有12位学生、5位家长获奖，学生奖项分为社会实践、科学探索、体艺审美、文学素养、学校生活五大类。

侨谊实验中学初三陈雅妍、扬名实验学校初二姜彦羽、侨谊古运河中学初二过峻涛共3名学生获社会实践类“校长特别奖”。

侨谊古运河中学初三孟维宸、侨谊实验中学初二费小罗共2名学生获科学探索类“校长特别奖”。

扬名实验学校初二姚晨、侨谊实验中学初二沈熙童、侨谊古运河中学初二瞿贝儿共3名学生获体艺审美类“校长特别奖”。

侨谊实验中学初三程田、扬名实验学

校初二黄浠玥、侨谊古运河中学初二曹梓轩获学校生活类“校长特别奖”，侨谊古运河中学初三金恬羽获文学素养类“校长特别奖”。

值得一提的是，该校也将学生家长纳入“校长特别奖”评奖范畴，这在无锡市中小学是一个首创。此次有5位家长获得“校长特别奖”，分别是：侨谊实验中学初二周永健妈妈王艳和初三张苡杰爸爸张煜华、扬名实验学校初二薛其轩妈妈于亚娟、侨谊古运河中学初三朱君桢爸爸朱国栋和初二郭迪菲爸爸郭亮。

“受到表彰的同学，是所有具有善良、正直、诚实、乐学善学、善于合作、勇于探究等品质的优秀学生代表。”侨谊教育集团总校长钱军说，他们不仅展示出生命成长的价值，收获了成长的快乐与幸福，更是彰显了学校的办学思想与教育理念，丰厚了校训“厚学笃行”的内涵，传递了教育的真善美。 赵莹莹 彭威

知名诗词研究学者应邀走进辅仁高中

## 黄树生博士 导读“红色经典”

4月8日，无锡知名诗词研究学者、无锡市诗词协会副会长，曾在无锡市教科院工作的黄树生博士再次应邀走进无锡市辅仁高级中学，为学子们作红色经典《毛泽东诗词集》导读讲座，这是该校配合党史学习教育、推进红色经典阅读的系列活动之一。

黄博士分享了有关毛泽东诗词的名篇欣赏、诗词思想境界、诗词书法艺术等，分享了欣赏诗词的方法。毛泽东诗词使格律诗词创作进入了一个前人没有触及的新领域，把中华诗词创作推向新的高峰。黄博士还教大家怎样用无锡方言来区别诗词声律的平声和仄声，讲座不仅激发了学子们学习诗词的浓厚兴趣，也引起了大家对伟大领袖毛泽东的深深崇敬之情。

程蓉芬

## 入选“全国示范” 无锡技师学院再获殊荣

近日，在国家工业和信息化部公布的“电子信息产业重点领域人才培养专项行动计划”中，江苏省无锡技师学院入选首批“产教融合示范基地”示范实施单位。此次全国154所院校成为首批专项行动计划入选实施单位，无锡技师学院作为唯一一所技师学院位列其中。

该校始终按照“以企业岗位需要为目标，以岗位能力培养为主线，以社会市场需求为标准”的原则，跟着产业结构调整“走”，围绕企业人才需要“转”，适应社会市场需求“变”，对外深化校企合作，对内实施工学一体化课程教学，探索建立了以培养学生职业能力为主线的“校企结合”“工学结合”“双证结合”为特色的多元人才培养模式。

2024年，该校继续被人社部确认为世界技能大赛工业4.0项目牵头中国集训基地和江苏省世界技能大赛研究中心。

袁可为

## 全国六所高校之一 无锡学院入选首批 “产教融合示范基地”

近日，国家工业和信息化部“电子信息产业重点领域人才培养专项行动计划”公布，无锡学院入选首批“产教融合示范基地”示范实施单位。全国154所院校成为首批专项行动计划入选实施单位，其中6所本科院校成为首批“全国示范”实施单位，无锡学院是其中之一。

近年来，该校推进产教融合“1+5”战略工程，构建了包含微电子科学与工程、集成电路设计与集成系统等专业联动发展的优势特色学科群，依托无锡集成电路地标产业，成立“集成电路科学与工程”学院。学院建成了江苏省集成电路可靠性技术及检测系统工程研究中心，与中科芯集成电路有限公司共建了“集成电路测试联合实验室”、与江苏省电子信息产品质量检测院共建了“电子信息产品检测技术创新中心”等教学科研平台。

另悉，近期，经教育部教育考试院和美国大学理事会批准，无锡学院获批设立托福和AP考试考点，且均为无锡市唯一的考试考点。托福是由美国教育考试服务中心举办的英语能力考试，AP课程全称为美国大学先修课程，是由美国大学理事会在高中阶段开设的具有大学水平的课程，适合计划在美国就读本科的高中生学习，是一项在全球范围内广泛认可的课程和考试。自2023年以来，无锡学院连续两年荣获无锡市唯一的AP考试授权考点。

夏易玄 陶子

# 华庄中心幼儿园以资源链接经验，以课程助推成长： 探索开发“完整儿童”主题研习课程



四月春光明媚，生机盎然，幼儿园孩子们在户外游戏场快乐自主地游戏着。“我给蜘蛛织个大大的网，欢迎它们一家子都来住！”“我要用纸给小瓢虫卷个小房间，让瓢虫住进我们的虫虫旅馆！”蒲公英田里，孩子们忙着采摘、洗拣、捣药……沙水嬉戏园里，小朋友与同伴一同挖沙建渠……

这是无锡市华庄中心幼儿园一幅在多元课程资源支撑下的充满生命活力和欢乐童真的生活画卷，也是该院探索开发“完整儿童”主题研习课程活动的一个缩影。

该院秉承“让每一个孩子成为爱做事、善做人、慧共处、乐求知的完整儿童”的课程理念，挖掘园内外各项课程资源，在游戏

活动中激发幼儿的自主探究和学习意识，探索开发“完整儿童”主题研习课程。

师幼共同通过“自然游戏场”的课程化改造，将静态的资源转变为动态多元的“活”教育资源，共建了“漫漫丛林”“紫藤游趣园”“沙水嬉戏园”“轱辘轱辘街”等开放的自然游戏场，满足幼儿随时在自然中学习的需要。

陶行知说：“由行动而发生思想，由思想产生新价值，这就是创造过程。”华庄中心幼儿园坚持以课程资源为支撑，鼓励幼儿在同伴合作中，与资源进行有效互动，自主建构经验，生发了《爱心天使屋》《生日会》等人文课程；通过挖掘幼儿喜爱的社

比如，在幼儿与自然互动和探究的过程中，幼儿生发了《遇见蒲公英》《紫藤花下》等自然化课程；通过挖掘贴近幼儿发展需要的课程资源，生发了《垃圾分类》《小鬼当家》等生活化课程；通过开发幼儿感兴趣的人文资源，生发了《爱心天使屋》《生日会》等人文课程；通过挖掘幼儿喜爱的社

会资源，生发了《巡塘古镇》《探秘贡湖湾》等社会化课程。

开展“完整儿童”主题研习课程以来，孩子们参加各级各类比赛获得数百个奖项，展现了“完整儿童”全方位的才能，体验了成长的快乐。幼儿园课程案例连续5年参加无锡市教科院“秋溢峰影”杯案例评比，并荣获4个市级一等奖，还被无锡市教育局遴选拍摄“课程游戏化优秀案例”展播。

近年来，幼儿园教师在各类比赛和活动中获得了90多个奖项，11名教师获评市、区级骨干教师；幼儿园编撰出版了《自由生长 走向完整——蒲公英“完整儿童”主题课程故事》等专著，还获评江苏省体育特色幼儿园、无锡市教科院先进集体等多项集体荣誉。

“我园将儿童视为资源的开发者、课程的建设者，支持幼儿自主建构经验”，园长孟志敏说，这样做的目的，就是助力儿童成长为适应未来的“完整儿童”，实现儿童在与自然和社会的互动中和谐成长。 周丹

# 南丰小学开展寻访“第一支部”重走“长征路”等实践活动 红色研学赋能“楠园学子”成长



传承红色基因，涵育家国情怀。近年来，无锡市新吴区南丰小学推动“党建+”大思政建设，积极组织学生开展寻访“第一支部”、重走“长征路”、缅怀英烈等红色研学活动，让“楠园学子”在活动中深入了解红色革命文化、民族传统节日文化的精神内涵，增强责任感和使命感，努力成为从小童心向党新时代好少年。

队员实践：寻访“第一支部”，根植先锋精神。为了使更多的人了解先锋故事，南丰小学少先队员们化身“红领巾讲解员”来到无锡“第一支部”旧址，以实地讲解的方式开展先锋故事宣传活动。用“小声音”传播“大能量”，传递革命精神和爱国情感，展

示少先队员文明有礼、昂扬向上的良好形象。每一位讲解员都是一面旗帜，每一次讲解都是一次党史教育，“红领巾讲解员”用自己的行动传播红色故事，传承红色精神，把先锋精神根植到队员们心里。

实地军训：重走“长征路”，励志少年行。历史是最生动的教科书，南丰小学少先队员代表来到无锡梁鸿湿地公园，换上整齐的红军制服，在教官的带领下面对鲜艳的党旗和队旗，庄严宣誓，感受美好生活的来之不易，在心里播种下红色的种子。

重走“长征路”，学子们斗志昂扬，精神抖擞，不畏艰辛地攀爬陡峭的台阶，走过长长的“草地”，虽然汗水不停地往下流着，但丝毫没有阻挡他们对胜利的渴望。沿途设置了“飞夺泸定桥”“红军过草地”“四渡赤水”“红军大会师”等模拟户外拓展环节，过关难过关过，而今迈步从头越，少先队员们亲身体会红军长征路途的艰难险阻，深刻感悟到先辈们不畏艰险、勇往直前的革

命精神。

清明祭扫：缅怀英烈忆初心，红色基因永相传。每年清明节之际，南丰小学发挥党组织示范作用，以党建带团建、队建，组织少先队员到烈士陵园开展清明祭扫活动，引导队员继承革命传统，传承红色基因。在锡东革命烈士陵园写有“革命烈士永垂不朽”八个大字的革命烈士纪念碑前，少先队员们敬行队礼，献唱《我们是共产主义接班人》，嘹亮歌声表达了少先队员继承先烈遗志、誓做共产主义事业接班人的坚定信念。

一次次红色研学活动，都在少先队员们心中种下了一颗颗红色的种子，每一次对过去的回望，都是为了更好的出发。

“传承红色基因，就是要刻苦学习，从小坚定听党话、跟党走的决心”，南丰小学党支部书记茅且华说，期望“楠园学子”以革命前辈为榜样，扣好人生的第一粒扣子，从小树立远大理想，努力成长为能够担当民族复兴大任的时代新人。 徐瑛 陆守楠



一个礼盒 一棵树  
倡导绿色包装 节约生态资源